

错了就改

●6月11日A7版《留下婴儿,黑夜中母亲大哭》第三行:“一名老年男婴和一名年轻妇女……”,“老年男婴”应为“老年男子”。

●6月12日A29版《中国9份文献入遗》文中《皇帝内经》应为《黄帝内经》。

●6月14日B5版《叶兆言:作家就是义无反顾去写作的人》最后一段“作家就是义务反顾去写东西的人”,“义务反顾”应为“义无反顾”。

●6月15日A5版《百岁老太赶时髦》倒数第三段“饮食以清淡为主”,“清淡”应为“清淡”。

●6月16日A8版《将朋友当成游戏里的敌人撞伤》第一部分第一段“滕某双手持剪刀与半躺在地上的张某对持”,“对持”应为“对峙”。

●6月17日A9版《心脏病等人群熬夜看球憋着点》“惊心事例”部分第三段:“13日,就在西荷大战期间”。“西荷大战”于北京时间14日凌晨3点开始,“13日”应为“14日”。

●6月17日A12版《暴恐在华“黑色25年”》“自外而内的‘激活’”第一段:“绝大多数民众对‘恐怖主义’仍感陌生”,“绝大多数”应为“绝大多数”。

●6月18日A22版,《英法百年前密约留下中东边界隐患》引语第一句:“在伊拉克迅速攻城略地”,“攻城略池”应为“攻城略地”。

●6月19日B2版《夏至之:桑农世家“乐善堂”的创始人》第五段“他又做了一件惊世骇俗的改革壮举”,“惊世骇俗”应为“惊世骇俗”。

●6月21日A2版“其实不想留,其实我想走”最后一段:“但年轻人在镇上呆一两年其实也发挥不了太大作用”,“作用”应为“作用”。

(感谢读者侯家赋、高均、朱永胜、周而复始、文圭、刘允辉、陈立新、郭鹏的批评指正)

来稿请投qlwbdz@163.com

## 一件小事

晚报《生命周刊》有“我帮您问”栏目,前一阵我正好有医学上的问题要咨询,先按报纸上留下的电话打过去,占线。一连三天都占线,没办法,我写了邮件过去,顺带着说了一句“打几次电话因占线没打通,所以才写信求助”。没想到邮箱有回复:“感谢您的投稿。”并且,过了一期再看,热线电话竟然变了,由96706变成了96706120。当时心里十分感慨:平时读到“细节决定成败”时,也只是读到,很少去对照着做,没想到晚报的编辑如此认真、细致!既而感到高兴:有如此为读者着想、愿意及时改变的编辑,晚报怎能办不好!就是这样一件件小事,累积起了晚报与读者之间深厚的情谊与信任。

临沂市 孙文芳

## 综合征与综合症

张玉强:6月11日A8版《婴儿安全岛本可更“健康”》倒数第三段:“脑瘫、唐氏综合征、先天性心脏病乃至胆道堵塞等各 种疑难病症”,“唐氏综合征”应为“唐氏综合症”。

编辑者说:《现代汉语词典》把“综合征”解释为一系列

## 你说我说

症状、症候群。在网上搜索“唐氏综合征”,共有60多万个条目,搜索“唐氏综合症”,有130多万个条目。20年前我就注意到了“综合征”与“综合症”的不同用法,但至今也搞不明白它们的区别。我的观点是,只用一个“综合症”条目完全可以,但如果看到“综合征”,也不要认为是文字出错。

## 国家计委

刘学英:6月10日A10版《央行顶住压力坚决不降》第一段:“央行、财政部、国家计划委员会以及其他权力部门对如何刺激增长有激烈的辩论”,“国家计划委员会”早已是历史名词,作为国务院重要的组成部门,成立于1952年的国家计划委员会于1998年更名为国家发展计划委员会,又于2003年将国务院原体改办和国家经贸委部分职能并入,改组为“国家发展和改革委员会”。

编辑者说:此文正题上有一个肩题“部委曾激烈辩论是否降息”,看全文,只说了央行的事儿,对“部委激烈辩论”的事儿只字未

提。再说,央行是否降息,恐怕也用不着“各部委激烈辩论”,降息压力也绝不会来自于各部委。所以我推测,这属于说套话出错。

## 图片不实

刘学英:6月17日A4版《民警假扮情侣端掉“黑美容”》配图说明:“‘黑美容’店主王莉(左)给民警介绍全英文标识的美容药剂”,文中交代王莉是女性,但看图片像是个男的。同日A5版《小作坊里藏着四千斤毒豆芽》配图说明:“嫌犯倪某华指认其生产的‘毒绿豆芽’,从图片看像是黄豆芽。

编辑者说:经核实,记者假扮“朋友”就在侦破现场,店主王莉确系女性;此次公安民警侦查破获的,的确是小作坊用“AB水”生产的毒绿豆芽。但以我个人的“目测”,也十分疑似黄豆芽。

## 暴涨一米多

周雪平:6月21日A4版《趵突泉一夜暴涨8厘米》图片说明中,“趵突泉水位从19日的27.78米一夜间涨到了28.86米,激增了8厘米”,算错了。要么是“涨到了27.86米”,要么是“激增了1.08米”。

编辑者说:计算有失误尚可理解,暴涨一米多绝无可能。

## 沙滩童趣

在海边,一个穿着花泳裤、头上梳着小辫的男孩用“挖掘机”聚精会神地挖着沙子,“工程”是假的,孩子却干得十分投入十分认真。

摄影 张汝峰



齐鲁晚报 阿里公益 天天正能量  
视觉公益大赛

中共山东省委宣传部 山东省文明办 齐鲁晚报 阿里公益



## 举手之劳 绿色生活

拔掉插头 车钥匙 就可以起到

像种树一样保护环境的作用

作者:杜雪

## 我与晚报

## 为什么要给晚报挑错

每周专门拿出半个版面来让读者给自己挑毛病,我见过的类似报刊不多。这不但缘于真正有心与读者交流,更体现了一种自信,体现了编辑记者有着强大的内心定力。

晚报是自创刊以来我一直阅读的报纸,从当年的四开四版到如今几十个版,一直未曾放下过。因为喜爱,我才不希望她出现错漏,并将发现的错漏提醒给编者引起注意。我于数年前开始给晚报“编读”栏目挑错,至今乐此不疲。

晚报的差错,粗粗归纳起来主要有如下几种。

一是笔误。电脑敲字省心省力,却易出现歧义字,如不十分仔细,有时会疏漏过去。

二是想当然。比如“一老太被撞身亡,经了解今年49岁”。二十来岁的编辑记者看49岁的女人就是老太,但这与常识不符。

三是缺乏专业知识。记者编辑应是杂家,隔行探山也有好处。如常见枪械口径7.62毫米,有的文章采用“点30口径”(0.30英寸)的写法,有的编者就错解为30毫米,殊不知超过20毫米口径的发射器就称为“炮”而不是“枪”了。

四是缺乏社会常识,如弄不清“缓刑”与“缓期执行”的区别。

五是文字不够严谨。如“位”作为人称量词时含有敬意,不能称“一位醉驾”、“一位小贼”,再如“七八个”不能写成“7、8个”。

六是转载的文章,选用过程中未仔细审读,照搬照转、将错就错。

我曾做过编辑工作,手边离不开各种工具书,随时查阅。如今有了百度搜索,更加简单,拿不准的事情一查便知。

挑错是为了她更好。我再重复一遍,啰嗦了。

济南市 周雪平

